M1a Analysis Priifung 1
Dr. A. Stahel 18.12.1997
Aufgabe 1:

(a) Bestimmen Sie die Losungsmenge der folgenden Ungleichung exakt.

22 -T2 > 122

(b) Bestimmen Sie die Losungsmenge der folgenden Ungleichung exakt.

z—1

> ——
z? -2

Aufgabe 2: Die Halbachsen einer Ellipse sind parallel zu den Koordinatenachsen und zwei
Scheitelpunkte sind gegeben durch (1, —4) und (5, —1). Die Ellipse schneidet die 2—Achse.

(a) Finden Sie die Gleichung dieser Ellipse.
(b) Bestimmen Sie die Koordinaten der Schnittpunkte mit der y—Achse.

(c) Berechnen die Fliche dieser Ellipse mit Hilfe von geeigneten Transformationen und der
bekannten Formel fiir die Kreisfliche.

Aufgabe 3:

(a) Schreiben Sie den Ausdruck log,  um, sodass nur die natiirliche Logarithmusfunktion In z
verwendet wird.

(b) Es gelte y = log, 2% und = > 0. Ldsen Sie diese Gleichung auf nach z, wobei im Resultat
nur die Funktionen In z, ¢” und algebraische Operationen vorkommen diirfen.

(c) Bestimmen Sie die exakten Losungen der Gleichung

61‘_631':6

Aufgabe 4: Untersuchen die Funktion y = f(2) = sin 2 mit eingeschrinktem Definitionsbe-

reich [, —7]

a) Bestimmen Sie das Bild dieser Funktion.

(
(b) Bestimmen Sie den Definitionsbereich und das Bild der inversen Funktion f~!.
(c

)
)
) Zeichnen Sie den Graphen der inversen Funktion f=1.
)

(d) Berechnen Sie f~'(—0.2) (Taschenrechner ist notwendig).




Aufgabe 5:
Rechts sehen Sie den Graphen einer un- 10

echt gebrochen rationalen Funktion f (z). Die
Werte der Funktion f(z) fiir approximieren 1, 8
falls |z| immer grosser wird. Es gilt f(0) = 2. 6
(a) Finden Sie eine mégliche Formel fiir die 4
Funktion f(z)
(b) Geben Sie den Definitionsbereich und
das Bild der Funktion an. 6 -4 -2 2 4 6

Aufgabe 6: (VERBESSERTE VERSION)
Von einer Funktion y = f(z) sind die folgenden Werte bekannt:

f(0)=0 ., f(0.5)=0.462117 und f(1)=0.761594
(a) Bestimmen Sie den Wert von f(0.25) mit Hilfe einer stiickweise linearen Interpolation.

(b) Bestimmen Sie den Wert von f(0.25) mit Hilfe einer quadratischen Funktion.

(c) Skizzieren Sie in einer einfachen Graphik die stiickweise lineare Interpolationsfunktion und
die quadratische Interpolationsfunktion qualitativ richtig.

(a) Durch Geradenstiick verbinden

f(0) + f(0.5)
2

£(0.25) ~ ~ 0.231085

(b) Der Ansatz f(z) =« 22 + bz + c fiihrt auf das Gleichungssystem

0a + 0b + ¢ = 0
Ta + ib + ¢ = 0462117
a 4+ b 4+ ¢ = 0761594

Dieses System von linearen Gleichungen ldsst sich mit dem Taschenrechner 16sen. Man
kann auch aus der ersten Gleichung ablesen, dass ¢ = 0. Dann kann man das doppelte der
zweiten Gleichung von der dritten subtrahieren und erhilt

% a=0.761594 — 2 .0.462117 oder a ~ —0.32528

Aus der dritten Gleichung folgt dann
b=0.761594 — a ~ 1.08687

Nun haben wir
f(z) = —0.32528 2* 4 1.08687 z

und somit

F0.25) = L+ 21 o 0951388
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Die Aufgabe kdnnte auch durch eine Interpolation gemiss der Methode von Lagrange gelost
werden. Hier die Rechnungen:

(z=0)(z—1) (z —0)(z —0.5)
0s-nos-n Y aToa-os
= J05) —p+ ) 1_/—2”2

= f(0.5) (—42*+4z)+ f(1)(22° — 2)

= 0.462117 (=4 2* +42)+0.761594 f (1) (22* — 2)

= —0.32528 22 4+ 1.08687 z

fe) = F(0.5)

(c) Zwei Geradenstiicke, beziehungsweise eine Parabel.

Die interpolierten Werte kdnnen mit den ,richtigen® Werten verglichen werden, das die Zahlen
mit Hilfe der Funktion tanh z konstruiert wurden. Es gilt tanh 0.25 ~ 0.244919 .




